版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

中国共产党第二十届中央纪律 检查委员会第二次全体会议公报

(2023年1月10日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议通过)

□据新华社报道

中国共产党第二十届中央纪律 检查委员会第二次全体会议, 于 2023年1月9日至10日在北京举 行。出席这次全会的有中央纪委委 员 127 人,列席 207 人。

中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平出席全会并发 表重要讲话。李强、赵乐际、王沪 宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国 家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常 务委员会主持。全会全面贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想, 深入贯彻落实党的二十大精神,研 究部署 2023 年纪检监察工作, 审 议通过了李希同志代表中央纪委常 委会所作的《深入学习贯彻党的二 十大精神, 在新征程上坚定不移推 进全面从严治党》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近 平总书记重要讲话。一致认为,讲 话从新时代新征程党和国家事业发 展全局的高度,深刻分析大党独有 难题的形成原因、主要表现和破解 之道,深刻阐述健全全面从严治党 体系的目标任务、实践要求,对坚 定不移深入推进全面从严治党作出 战略部署。讲话高屋建瓴、思想深 邃、内涵丰富、论述精辟, 充分彰 显了习近平总书记高瞻远瞩的战略 眼光、无私无我的崇高境界、深切 真挚的人民情怀、直面问题的使命 担当,具有很强的政治性、指导 性、针对性,是深入推进新时代党 的建设新的伟大工程的根本遵循, 为做好新时代新征程纪检监察工作 提供了根本指引。习近平总书记对 纪检监察干部队伍寄予殷切期望, 提出明确要求。要深入学习贯彻习 近平总书记重要讲话精神,自觉把 思想和行动统一到党中央决策部署 上来,在新时代新征程上一刻不停 推进全面从严治党, 把党的伟大自 我革命进行到底。

全会指出,各级纪检监察机关 要把学习贯彻党的二十大精神作为 当前和今后一个时期的首要政治任 深学习、实调研、抓落实,把 党的二十大精神学深悟透、融会贯 通、落实落地, 转化为深入推进新 时代新征程纪检监察工作高质量发 展的强大奋进力量,转化为坚定不 移正风肃纪反腐的具体行动,转化 为坚定维护党的先进纯洁、永葆党 的生机活力的实际成效。要深入贯 彻落实党的二十大关于全面从严治 党战略部署,深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意 识",坚定"四个自信",坚定不移 担负"两个维护"重大政治责任; 始终坚持正确政治方向,坚定不移 用习近平新时代中国特色社会主义 思想统领纪检监察一切工作; 学习 党章、尊崇党章,坚定不移履行党 章赋予的职责; 时刻保持解决大党 独有难题的清醒和坚定,坚定不移 推动健全全面从严治党体系; 敢于 斗争、善于斗争,坚定不移推动正 风肃纪反腐向纵深发展, 更好担负 起党和人民赋予的使命责任。

全会强调, 2023 年是贯彻党的 二十大精神的开局之年,是实施 "十四五"规划承前启后的关键一 年,是为全面建设社会主义现代化 国家奠定基础的重要一年。做好纪 检监察工作,要坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻落实党的二十大精神,坚 决贯彻坚定不移全面从严治党战略 部署,认真落实健全全面从严治党 体系任务要求,深入开展党风廉政 建设和反腐败斗争,深入推进新时 代新征程纪检监察工作高质量发 展, 为全面建设社会主义现代化国 家开好局起好步提供坚强保障。

第一,围绕落实党的二十大战 略部署强化政治监督。坚定维护党 中央集中统一领导, 推动各级党组 织加强党的政治建设,提高政治判 断力、政治领悟力、政治执行力, 确保全党在政治立场、政治方向、 政治原则、政治道路上同以习近平 同志为核心的党中央保持高度一 致。严明政治纪律和政治规矩,及 时发现、着力解决"七个有之"问 题。推进政治监督具体化、精准 化、常态化, 围绕完整准确全面贯 彻新发展理念、加快构建新发展格 局、着力推动高质量发展等重大战 略部署,围绕党中央因时因势作出 的决策部署加强监督检查,确保执 行不偏向、不变通、不走样。

第二,推动完善党的自我革命 制度规范体系。促进完善党内法规 制度体系,研究修订党纪处分条 例,推讲反腐败国家立法,不断健 全完善纪检监察法规制度体系。按 照党统一领导、全面覆盖、权威高 效的要求,推动完善纪检监察专责 监督体系、党内监督体系、各类监 督贯通协调机制和基层监督体系, 形成监督合力。把日常监督做细做 实, 使监督常在、形成常态。强化对"一把手"和领导班子监督, 督 促其严于律己、严负其责、严管所 辖。加强与审计机关协调配合,用 好审计监督成果。压实全面从严治 党政治责任,用好问责利器,既防 止问责乏力,也防止问责泛化。

第三,有力发挥政治巡视利剑 作用。突出政治巡视定位,全面贯 彻中央巡视工作方针,把"两个维 护"作为根本任务,把严的要求贯 彻到巡视全过程各环节。修订巡视 工作条例,制定中央巡视工作五年 规划。统筹安排常规巡视、专项巡 视、机动巡视和巡视"回头看", 有序推进中央巡视, 扎实做好二 届中央第一轮、第二轮巡视。加强 巡视整改和成果运用,完善巡视巡 察上下联动工作格局。

第四,持续深化落实中央八项 规定精神、纠治"四风"。严肃整 治损害党的形象、群众反映强烈的 享乐主义、奢靡之风, 对顶风违纪 行为露头就打、从严查处,坚决防

反弹同潮、防隐形变异、防疲劳厌 战。紧盯反复性顽固性、改头换 面、隐蔽隐性问题,加大查处问责 力度,坚决破除特权思想和特权行 为。重点纠治形式主义、官僚主 义,紧盯贯彻党中央重大决策部署 不担当、不用力,对政策举措和工 作部署片面理解、机械执行、野蛮 操作, 玩忽职守不作为, 任性用权 乱作为,权力观异化、政绩观扭 曲、事业观偏差等问题,深挖根 源、找准症结,精准纠治、增强实 效。坚持纠"四风"树新风并举, 教育引导党员干部牢记"三个务 必",推进作风建设常态化长效化。

第五,全面加强党的纪律建 设。强化经常性纪律教育,融入日 常管理监督,促进党员干部增强纪 律意识,把党的纪律规矩刻印在心。 高度重视年轻领导干部纪律教育。 督促指导发生重大违纪违法案件的 相关单位党委(党组)召开专题民主 生活会,举一反三、以案明纪。严 执行党的纪律规定和规章制度,对 违反党纪的问题,发现一起坚决查 处一起。精准运用"四种形态",落实 "三个区分开来",激励干部敢于担 当、积极作为,实现政治效果、纪法 效果、社会效果有机统-

第六,坚决打赢反腐败斗争攻 坚战持久战。坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,更加有力遏 制增量,更加有效清除存量。严查 重点问题,坚决查处政治问题和经 济问题交织的腐败,坚决防止领导 干部成为利益集团和权势团体的代 言人、代理人,坚决防止政商勾 连、资本向政治领域渗透等破坏政 治生态和经济发展环境;突出重点 领域,深化整治金融、国有企业、 政法、粮食购销等权力集中、资金 密集、资源富集领域的腐败; 紧盯 重点对象,把党的十八大以来不收 敛不收手、胆大妄为者作为重中之 重,严肃查处领导干部配偶、子女 及其配偶等亲属和身边工作人员利

用影响力谋私贪腐问题。坚决整治 各种损害群众利益的腐败问题。坚 决查处新型腐败和隐性腐败。坚持 受贿行贿一起查,加大对行贿行为 惩治力度,营造和弘扬崇尚廉洁、 抵制腐败的良好风尚。深化反腐败国际合作,持续开展"天网行动", 一体构建追逃防逃追赃机制。

第七,深入推进纪检监察体制 改革。巩固拓展改革成果,一体深 化推进党的纪律检查体制改革、国 家监察体制改革、纪检监察机构改 革,健全统筹推进"三项改革"的 领导体制和工作机制。完善派驻监 督体系机制,推进派驻机构、派出 机构全面运用监察权。通过改革推 进力量和资源整合,推动完善信息 沟通、线索移送、措施配合、成果 共享工作机制。健全党纪国法相互 衔接、权威高效的执行机制。

第八, 锻造堪当新时代新征程 重任的高素质纪检监察干部队伍。 强化政治建设,发挥中央纪委常委 会表率作用, 带动全系统做遵规守 纪的模范, 打造对党绝对忠诚的纪 检监察铁军。强化能力建设,发扬 斗争精神,坚定斗争意志,增强斗 争本领,用好深学习、实调研、抓 落实工作方法, 打造敢于善于斗争 的纪检监察铁军。强化廉洁建设, 把一体推进"三不腐"理念贯穿自 身建设,对执纪违纪、执法违法现 象零容忍,坚决清除害群之马,坚 决防治"灯下黑",打造自身正自 身硬的纪检监察铁军

全会号召,要更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党中央周 围,沿着党的二十大指引的方向, 弘扬伟大建党精神,自信自强、守 正创新,踔厉奋发、勇毅前行,以 一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的 精神状态履职尽责,不断取得全面 从严治党、党风廉政建设和反腐败 斗争新成效,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟 大复兴而团结奋斗!

全面助推上海继续 当好排头兵先行者

在谈到五年工作的主要体会 时,董云虎指出,做好政协工作, 必须全面落实"两个政治责任" 把坚持和加强党对各项工作的领导 作为根本任务; 必须始终坚持协商 于民、协商为民, 把深入践行全过 程人民民主作为初心使命;必须全 面加强专门协商机构制度建设,把 充分发挥人民政协的制度优势和治 理效能作为时代要求; 必须牢牢把 握团结奋斗的目标任务,把促进和 加强海内外中华儿女大团结作为历 史责任;必须切实强化委员责任担 当,把建设新时代高素质政协委员 队伍作为基础工程。

董云虎在报告中对今后工作提 出建议:始终坚持党的领导、统一 战线、协商民主有机结合,紧紧围 绕全市中心任务精准建言献策,充 分发挥统一战线组织大团结大联合 的政治功能,持续深化专门协商机 构建设,全面助推上海继续当好改

革开放排头兵、创新发展先行者。

董云虎最后表示, 让我们更加 紧密地团结在以习近平同志为核心 的党中央周围, 在中共上海市委领 导下, 高举思想之旗、汇聚前行之 力,同心同德、团结奋斗,为上海 更好向世界展现中国式现代化的光 明前景,为实现新时代新征程党的 使命任务作出新的更大贡献!

十三届市政协副主席虞丽娟在 会上作了政协上海市第十三届委员 会常务委员会关于提案工作情况的

应邀出席大会的市领导还有: 吴清、赵嘉鸣、陈通、朱芝松、张 为、陈金山、郭芳,郑钢淼、周慧 琳、蔡威、高小玫、莫负春、陈 靖,舒庆、彭沉雷、宗明、张小 宏、刘多,李逸平、周汉民。

吴志明, 贾宇、陈勇, 汪昱、 张勇,老领导龚学平也应邀出席大 会,在沪十三届全国政协委员应邀 列席会议。

公安部2023年首场新闻发布会:

去年308名民警、179名辅警因公牺牲

□据新华社报道

记者从公安部 10 日召开的 2023年首场新闻发布会获悉, 2022 年全国公安机关共有 308 名 民警、179名辅警因公牺牲,4334 名民警、3470名辅警因公负伤。

公安部新闻发言人李蓓表示, 他们用生命与热血书写了人民警察 守平安、护稳定、促发展的铿锵乐 章,铸就了新时代人民公安不忘初 心、牢记使命的忠诚丰碑, 用感人 至深的先进事迹,激励广大公安民 警砥砺奋进、再上征程。

2023年1月10日是第三个中 国人民警察节。李蓓介绍,公安部 近日统一部署全国公安机关,组织 召开从警特定年限纪念、荣誉退休 仪式,开展线上线下走访慰问,举 办线上线下"110警营开放日"等

国家医疗保障局:

2022年前11个月全国基本医疗保险 参保率稳定在95%以上

□本报综合报道

国家医疗保障局 10 日在其网 站发布 2022 年 1-11 月基本医疗 保险和生育保险运行情况。2022 年 1-11 月,全国基本医疗保险参 保率稳定在95%以上

基本医疗保险基金(含生育保 险)总收入26576.42亿元,同比增长 7.7%。其中职工基本医疗保险基金 (含生育保险) 收入18058.52亿元, 同比增长9.2%。城乡居民基本医疗 保险基金收入8517.90亿元,同比增 长4.6%。基本医疗保险基金(含生

育保险)总支出21301.74亿元,同比 增长2.3%,职工基本医疗保险基金 (含生育保险) 支出13287.33亿元, 同比增长2.7%,其中生育保险待遇 支出794.59亿元。城乡居民基本医 疗保险基金支出8014.42亿元,同 比增长 1.9%。